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I když celý rok probíhal s ohledem na církevní restituce v nervózní atmosféře pod dojmem zmatených a nedostatečných informací týkajících se vrácení budov v  Javorníku, které spravují Lesy ČR, kde jsou dnes uloženy sbírky původního městského muzea (v dnešní době spravovány VMJ), bylo potřeba pokračovat v úspěšně započaté muzejní práci. 
V loňském roce jsme pro návštěvníky města připravili dvě výstavy. Tou první byla výstava Téměř zapomenutý velký herec Rudolf Rittner. Rittner se narodil 30. 6. 1869 v Bílém Potoce, ve svých dvanácti letech odešel na konzervatoř ve Vídni. Na podzim 1888 zahájil hereckou dráhu. Teprve jako jednadvacetiletý se dostal do Rezidenčního divadla v Berlíně, v roce 1904 přešel do Lessingova divadla. Ale roku 1906 na vrcholu slávy oznámil, že odejde z jeviště. Počátkem června 1908 se vrátil do Bílého Potoka na statek, který si zakoupil v roce 1903 a dal podle svých návrhů přestavět v miniaturní zámeček, kde bydlel až své smrti roku 1943. Výstava se setkala s velkým ohlasem. Návštěvnost překročila očekávání, dokonce se na ni přišli podívat i krajané z Německa, kde je dodnes Rudolf Rittner velkou hereckou ikonou.
Druhou byla výstava Hra světel, připravená na vánoční svátky. Představila všechny druhy svítidel od těch nejstarších, jako kopie svítilen z dob středověku, až po dnešní světla elektrická. Návštěvníci tak mohli obdivovat historické artefakty ze sbírek VMJ, které doplňovaly svítilny zapůjčené Římskokatolickou farností Javorník či soukromými sběrateli.
Vcelku úspěšně se dařilo doplňování muzejních sbírek, je však nutno si přiznat, že spíše vlastním sběrem. Tuto skutečnost však zapříčinil dnes již novelizovaný zákon o darech. Do sbírek VMJ - historické podsbírky Javorník přibylo 473 předmětů, mezi nimiž můžeme vyzdvihnout dva nálezy. Prvním jsou osobní předměty Rudolfa Rittnera z půdy hospodářských budov jeho zámečku. Jedná se o 25 osobních předmětů, jako toaletní potřeby, ostruhy či psací potřeby.
Druhým, vskutku unikátním nálezem byl objev „destičky“ při kontrole výkopových pracích v Javorníku. Z ní se nakonec vyklubal předchůdce klasické fotografie tzv. daguerrotypie. Je to velký úspěch pro celé Jesenicko, neboť do dnešní doby se zachovalo po celé ČR jen velmi málo těchto snímků. 
Tradiční činností javornického oddělení VMJ v rámci naplňování odborných služeb veřejnosti bylo pořádání přednášek. Vedle přednášek pro zájemce o historii Církevní památky na Javornicku II a První světová válka a její dopad na Javornicku proběhly speciální tématické přednášky pro žáky 6 tříd v Javorníku: Pravěk – doba bronzová, či Soudnictví v počátcích města. S touto školou VMJ dlouhodobě spolupracuje a podílí se tak na zpestření výuky dějin naší země (www.zsjavornik.cz).
Pro zájemce z řad široké veřejnosti byly připraveny exkurze. 29. 3. 2014 proběhlo Malé putování za historii Javorníka, které se setkalo s velkým ohlasem. Návštěvníci se seznámili jak s prostorami bývalého soudu, ale také mohli spatřit interiér kostela sv. Kříže v Javorníku – vsi. Další exkurze Putování za neznámým Pustým zámkem se konala 4. října. 18. 6. 2014 byl při akci Noc muzeí představen zámecký park či do dnešní doby zachovalé středověké obranné prvky zámku Jánský Vrch.
Javornický zpravodaj pokračoval v otiskování Stavebně – historického průzkumu parku zámku Jánský Vrch, poté bude následovat už dnes připravovaný stavebně – historický průzkum kostela sv. Kříže. Úspěšně také probíhala spolupráce s různými jak státními, tak i příspěvkovými organizacemi. Zde je třeba vyzdvihnout vojenský spolek Javornická dělostřelecká garda, s jejíž pomocí jsou budovány informační tabule týkající se vojenské historie kraje. 
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