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Úvodní slovo ředitelky

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka je zpracován na základě  jednotlivých plánů odborných úseků, v plánu činnosti jsou zahrnuta střediska Vlastivědného muzea Jesenicka ve Vodní tvrzi, Muzeum Vincenze Priessnitze.

V plánu činnosti se budu věnovat stránce odborné, stavebně investiční, ekonomické i personální.

V oblasti odborné bude na poli oddělení  „historie“ významnou posilou Mgr. Michaela Neubauerová, která se vrací do pracovního procesu po mateřské dovolené. S historikem Pavlem Macháčkem se budou věnovat zpracování regionálních témat především v oblasti krátkodobých výstav, seminářů, přednášek, v plánu činnosti historiků je zpracování  tradičních řemesel na Jesenicku, zahájení poválečného vysídlení původních obyvatel Jesenicka a proměny venkova, osídlení na Jesenicku v  2. polovině 20. století, významní jeseničtí podnikatelé a jejich rodiny do 2. světové války. Vše bude uvedeno v přehledu výstav, přednášek a exkurzí, soustředit se budou rovněž na akviziční činnost. 

Muzejní geoložka se bude věnovat především podrobnému zpracování scénaře nové stálé expozice geologie a aktivně se účastní i přímé instalace nové expozice.

Oddělení přírodovědné učiní výstup z dlouhodobé výzkumné činnosti krátkodobou výstavou Ptáci Jesenicka. Nadále bude probíhat komplexní dokumentace živé přírody jesenického regionu. Je plánován výzkum flóry  Jesenicka regionu se zvláštní pozorností na nepůvodní druhy rostlin a výskyt kapraďorostů, budou mapováni bezobratlí na Jesenicku se zaměřením na hmyz především v lokalitě Javorník. Rovněž bude pokračovat sběr dat, který se zabývá mortalitou savčích predátorů na silnicích.

Muzeum Vincenze Priessnitze nabídne informace o osobnosti Vincenze Priessnitze a lázeňství především lázeňským hostům a turistům v hlavní sezóně. Aktivně se zapojí do akcí pořádaných v areálu Priessnitzových léčebných lázní, Dnů seniorů, Dnů evropského kulturního dědictví, otevření lázeňské sezóny.

Rok 2012 by měl být pokračováním i z hlediska započaté rekonstrukce Vodní tvrze z roku 2007. Nově bude začátkem roku otevřena stálá expozice čarodějnických procesů na Jesenicku ve sklepení Vodní tvrze. Přínos expozice je jak po stránce odborné neb budou prvně prezentovány informace, které jsou výstupem mravenčí práce historiků, kteří zpracovali dovezené dokumenty z wroclavských archivů ze 17. století, využití prostor sklepení pro účely „čarodějnické expozice“ by mělo zvýšit atraktivitu kulturní památky, ale i oblasti Jesenicka.

V roce 2012 měla proběhnout obměna stálé expozice geologie Jesenicka na základě projektové dokumentace Ing. arch. Lachmanové. Jde o poslední zastaralou stálou expozici, kterou v současné době muzeum návštěvníkům nabízí.  V návaznosti na to je počítáno s přesunem expozice přírodovědy do hlavního výstavního sálu Vodní tvrze tak, aby získala  větší prostor k prezentaci neb jde o expozici nejnavštěvovanější. Nabízí se i vyřešení prostor pro administrativní pracovníky v části uvolněných prostor po expozici geologie. V současné době provoz Vlastivědného muzea Jesenicka naráží na jejich nedostatek a nevhodné umístění.

V roce 2012 by mělo rovněž dojít k dokončení prací na venkovních elektrických přípojkách pro akce pořádané Vlastivědným muzeem Jesenicka.

Vzhledem k tomu, že město Jeseník uvolnilo finanční prostředky na projektovou dokumentaci na zavodnění příkopu Vodní tvrze, budou v roce 2012 probíhat příslušné práce zhotovitelem. Následná realizace této projektové dokumentace by jednoznačně zhodnotila objekt Vodní tvrze a celou lokalitu města Jeseníku a mikroregionu Jesenicka.

V roce 2011 byla Olomouckému kraji předložena studie rekonstrukce Vodní tvrze Ing. arch. Lachmanovou. Dle uvolněných finančních prostředků budou následovat kroky k její realizaci, ale především vyřešení provozních problémů  Vodní tvrze. Cílem je využít co největších prostor Vodní tvrze  veřejností, vybudování přístupu pro imobilní, zastřešení nádvoří z důvodu bezpečnosti návštěvníků, ale i z důvodu potřeby shromaždovacího a nástupního prostranství. Počítá se s vybudováním muzejní kavárny a vytvořením přehledného vstupního prostoru s recepcí a obchodem. Očekáváme rovněž vyřešení absence skladových prostor.

Dalším velkým problémem Vlastivědného muzea Jesenicka se jeví potřeba vlastního provozně správního objektu pro kanceláře, depozitáře, knihovnu, garáže. Důvodem je nutnost přestěhování depozitářů z Vodní tvrze a dále pak vyřešení neekonomických pronájmů všech  v současné době užívaných prostor Vlastivědným muzeem Jesenicka.

Z tzv. nestavebních investic by bylo dobré pokračovat v nákupu vystavovacího fundu pro krátkodobé výstavy.

V oblasti ekonomické by mělo být jednoznačně přínosem vybudování stálé expozice čarodějnických procesů ve sklepení Vodní tvrze a následně nové stálé expozice geologie. Setrvalý nedostatek finančních prostředků bude i nadále organizace řešit hledáním sponzorských příspěvků, grantů atd.

Samostatnou otázkou v oblasti služeb veřejnosti je otevírací doba muzea. Vodní tvrz v průběhu posledních let přikročila ke zrušení poledních přestávek, během hlavních prázdnin nabízí otevírací dobu od pondělí do neděle, v dalších měsících od úterý do neděle. V roce 2012, v návaznosti na rozpočet, hodlá organizace nabídnout během letních prázdnin i služby v podvečerních hodinách. Standardem  se již stalo otevření veškerých prostor Vodní tvrze v průběhu vánočních svátků, Silvestra.

V otázkách personálních se stále organizace potýká s absencí pracovních míst nutných k zajištění provozu. Místo technického pracovníka, ale i obsazení místa druhé průvodkyně z důvodu umístění výstavních prostor, vybudovaných expozic čarodějnických procesů je naprosto nezbytné.

Mgr. Veronika Rybová

ředitelka Vlastivědného muzea Jesenicka

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka

na rok 2012

1.    Sbírky

1.1. Vlastní sbírková činnost 

Systematické doplňování muzejních sbírek s cílem zachránit předměty běžného používání našimi předky a následně převést do elektronické podoby. Důraz na historii textilního průmyslu na Jesenicku, osobnost Vincenze Priessnitze, tradiční lidovou kulturu.

1.1.2. Systematický zápis

Záměry společenských a přírodních věd

a) Vědy historické

doplňování předmětů do muzejních sbírek, zpracování nových přírůstků, doplňování informací v počítačovém zpracování sbírek, příprava nových sbírkových předmětů k zapsání do centrální evidence sbírek.

b) Přírodní vědy

Biologie: doplňování předmětů ve sbírkové evidenci 

- část botanická plánovité sledování vytypovaných lokalit jesenického regionu vlastní výzkumnou činností a sběratelskou činností. Sběr vyšších rostlin se zaměřením na krytosemenné a kapraďovosty, doplňování kolekce dřevokazných hub chorošovitých.

- část zoologická: sběry bezobratlých se zaměřením na hmyz, dokumentace stavu entomofauny na Jesenicku. Plán rozšířit sbírky o kamzíka horského. Plánována je obnova neestetických exponátů.

Geologie: dokumentace hornin, nerostů, rudnin, zkamenělin a tématických jevů hmotná dokumentace a obrazová dokumentace geomorfolních tvarů pro odbronou činnost.

1.2. Inventarizace

Restaurování a konzervace – náročné konzervování pouze na základě grantu ISO D, jinak prováděno průběžné čištění uložených exponátů. Vzhledem k podmínkám u některých depozitářů nutné sledování a zajištění optimálního depozitárního režimu – především biologie.

1.7. Depozitáře

dovybavení u depozitáře společenských věd, nutné dořešení vhodných vlastních prostor pro depozitáře včetně těch, které je nutno přestěhovat z Vodní tvrze.

2.     Věda a výzkum

Pokračující vědecké úkoly

          společenské vědy - výzkum problematiky ilegálních přechodů česko-polské hranice na 

       Jesenicku polskými politickými emigranty v letech 1945 – 1955 

     -  příprava publikace „Vodní tvrz v Jeseníku“


přírodní vědy   -  geomorfologická charakteristika význačných skalních útvarů Jesenicka

   -  výzkum flóry jesenického regionu

  -  mapování bezobratlých na Jesenicku se zaměřením na hmyz – zvláštní   

pozornost lokalita  Javořík

Nové vědecké úkoly

společenské vědy
- zkoumání hospodářských dějin Jesenicka po 2. světové válce 

  (zachycení vývoje velkých jesenických závodů po současnost)

- přípravy na válku aneb plány a výstavba opevnění na Jesenicku v    

   letech 1935 – 1938

- zkoumání čarodějnických procesů na Jesenicku ve světle nových

   historických poznatků


přírodní vědy

- paleontologické výzkumy vrbenské skupiny





- rozšíření nepůvodních druhů rostlin a výskyt kapraďorostů

Svatováclavský seminář
- 27.9.2012 – lidová kultura na Jesenicku v průřezu století 




       
   aktivní účast zástupců společenských věd s důrazem na 

   prezentaci tradičních lidových řemesel na Jesenicku

2. Prezentace

Sborník příspěvků ve Svatováclavském semináři 

Sborník Jesenicko

3.2.Výstavy krátkodobé

1) Výstavní sál

14.2. – 20.5.2012 

Lego – kurátor Pavel Macháček

29.5. – 31.8. 2012  

Krysáci – kurátor – Mgr. Rybová

11.9. – 11.11.2012 

Lidová kultura na Jesenicku – SOKA + historici VMJ

20.11.2012  – 13.1.2013 
Řemesla našich předků – Mgr. Neubauerová

2) Rytířský sál

14.2. – 20.5 2012
Lego – P. Macháček

05.6. – 2.9.2012
Ptáci Jesenicka – Mgr. Dospivová

18.9. – 18.11.2012  
Přípravy na válku aneb plány a výstavba opevnění na Jesenicku 

1935 – 1938 – P. Macháček

27.11. – 31.12.2012
Advent ve Vodní tvrzi – P. Macháček , Mgr. Neubauerová

3.3 Expozice – celkem 4


Archeologie  a historie Jesenicka


Přírodovědná – Fauna a flóra Jesenicka


Geologie Jesenicka – rok 2012 – kompletní rekonstrukce


Čarodějnické procesy na Jesenicku

3.4. Dílny a exkurze 2012

Zaniklá místa a budovy na Jesenicku. Toulky  jesenickým hřbitovem  - Mgr. M.Neubauerová 

Zmizelé jesenicko II. aneb putování po zaniklých osadách, okolím Glucholaz - P. Macháček 

Příroda Žulovské pahorkatiny - Mgr. L. Dospivová 

Geologicko botanicky zajímavé lokality  Jesenicka mezi Vidnavou a Žulovou z Horního údolí přes Táborské skály Zámecký vrch do Zlatých Hor - Bc. Z. Kopečná 

3.5. Přednášky 2012

1. Za stínem stromů  16.2.2012 - Mgr. L. Dospivová 

2. Blanokřídlí aneb co už ve výstavě nebylo - Mgr. L. Dospivová 

3. Jdeme do kina – minulost fenoménu – 15.3.2012 -  P. Macháček 

4. Muzea na Jesenicku včera a dnes - P. Macháček 

5. Čarodějnické procesy ve světle historických poznatků - Mgr. M. Neubauerová 

6. O zubaté s kosou – lidové zvyky a obyčeje týkající se smrti a dějiny pohřebnictví – 

    Mgr. M.   Neubauerová 

7. Geomorfologické útvary na Jesenicku - Bc. Z. Kopečná 

8. Pozůstatky dolování na Jesenicku -  Bc. Z. Kopečná 

3.6. Ostatní mimořádné akce 2012

01.6.2012 - Muzejní noc

15.9.2012 - Dny evropského kulturního dědictví

27.-28.9.2012
- Mezinárodní Svatováclavské setkání

30.11.-1.12.2012- Vánoční jarmark

3.7. Internet

K internetu má přístup na svém pracovišti každý pracovník.

2.0. Ostatní činnost

4.1. Posudky

Budou vytvářeny na základě požadavků.

4.3. Členství v komisích

Středomoravská archeologická regionální komise, redakční rada kulturního měsíčníku, PSSČ

4.5. Konzultace

Jsou poskytovány odborné i neodborné veřejnosti, převážně studentům.

4.9. Zájmová sdružení

4.10. Spolupráce s médii

Všichni odborní pracovníci i ředitel pro propagaci činnosti VMJ.

4.11. Služby veřejnosti


- při přípravě naučných stezek


- přednášková činnost


- jednotliví odborní pracovníci spolupracují s veřejnými i soukromými odbornými institucemi


- zintenzivnění spolupráce se školami


- spolupráce s Lesy ČR

5. Standardy

· o dění, otevírací době, vstupném

informace pravidelně zveřejňovány v tisku a na webových stránkách. Problém absence bezbariérového přístupu bude řešit projekt na celkovou rekonstrukci Vodní tvrze, který již je vysoutěžen.

5.3. 

Výroční zpráva je předkládána zřizovateli písemnou formou i pro zájemce je umístěna na webových stránkách Vlastivědného muzea Jesenicka.

5.4.

Programy a publikace zveřejňovány na webových stránkách, publikace prodávány na recepci, rovněž pak u příležitosti mimořádných akcí mimo Vlastivědné muzeum Jesenicka (přednášky, Svatováclavské setkání)

5.5

Sbírky jsou nabývány formou vlastní sbírkové činnosti, výzkumnými úkoly, systematicky získáváním od sběratelů, nákupy, dary.

Po schválení  Poradním sborem pro sbírkotvornou činnost jsou zapsány nejprve do DEMUS, pak do Centrální evidence sbírek.

5.7

Vstupné do muzea strukturováno na základní, snížené, rodinné. Ve Vlastivědném muzeu Jesenicka platí Rodinné pasy a slevy na základě dohod Asociace muzeí a galerií. Umístěno na recepci,  na webu a v tisku.

5.8.

Bezplatné vstupné platí ve sváteční dny a dle Zřizovací listiny. Je zveřejňováno na plakátech, webových stránkách, před Vlastivědným muzeem Jesenicka v den akce.

5.10

V případě omezené dostupnosti je informace zveřejněna tiskem, na webových stránkách.

6.

Účelové komise

Poradní sbor pro sbírkovou činnost – všichni odborní pracovníci a nezávislí oponenti, členkou redakční rady Kulturního měsíčníku historička VMJ.

