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Úvodní slovo ředitelky

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka je zpracován na základě  jednotlivých plánů odborných úseků, v plánu činnosti jsou zahrnuta střediska Vlastivědného muzea Jesenicka ve Vodní tvrzi, Muzeum Vincenze Priessnitze.

V plánu činnosti se budu věnovat stránce odborné, stavebně investiční, ekonomické i personální.

V roce 2013 bude pokračovat rozsáhlá rekonstrukce, kterou Vodní tvrz prochází již od roku 2008.V květnu roku 2013 by měla být dokončena nová stálá expozice geologie Jesenicka umístěná ve staronových prostorách,kdy bude zasahovat i do prostor současné expozice biologie, která bude přestěhována do Rytířského sálu v přízemí kulturní památky.Expozice geologie Jesenicka je po expozice archeologie a historie Jesenicka a po expozici věnované čarodějnickým procesům na Jesenicku v 17.století další stálou expozicí,jež prochází zásadní proměnou.Expozice geologie vytvořená v 80.letech již neopovídá trendům současného muzejnictví  po stránce obsahové i po stránce výtvarného zpracování,je prosta prvků audiovizuální techniky a soustřeďuje se na představení oboru způsobem kámen,vitrína.Nově připravovaná expozice bude prezentovat geomorfologický vývoj Jesenicka prostřednictvím důmyslného stavebního řešení,audioprůvodci,dotekovým monitorům,modelům,videomappingu.Vše je připraveno tak,aby byly zajímavým způsobem prezentovány informace z regionální vlastivědy a unikátní sbírkové předměty Vlastivědného muzea Jesenicka.Na scénáři stálé expozice participují nejen geologové z Jesenicka,ale rovněžngeologové z  České republiky,a také ze Slovenského národního muzea v Bratislavě,cenné rady a materiály poskytnul Geologický ústav Slovenské akademie věd.

Stálá expozice biologie či přírodovědy bude,jak jsem již výše uvedla,přestěhována do Rytířského sálu.V souvislosti s tím dojde k úpravám sdělovaných informací v rámci živé přírody Jesenicka a rovněž i částečné obměně prezentovaných sbírkových předmětů.Na libretu expozice pracuje bioložka muzea ve spolupráci s externími odbornými a vědeckými pracovníky.Cílem nových expozic je získat především tzv.běžného návštěvníka,žáky základních a středních škol,ale také zvolenou formou a především  obsahem zaujmout odborníky z oboru.

Krátkodobé výstavy budou v roce 2013 zpracovávat  témata z regionální historie,biologie a dále budou nabízet dětským i dospělým návštěvníkům hry a klamy z oblíbeného libereckého IQ parku a v době letních prázdnin nechá výstava zapůjčená z Vlastivědného muzea v Šumperku nahlédnout do kouzelného světa našich nejkrásnějších pohádek.

          XIII.ročník Svatováclavského setkání bude a věnován dějinám středního školství na Jesenicku a stému výročí jesenického gymnázia.Historička muzea bude kurátorkou výstavy ve Vodní tvzi na toto téma.Již tradičně budou na této akci spolupracovat Státní okresní archiv Jeseník,Společnost V.Priessnitze,novým partnerem bude Gymnázium Jeseník.Stalo se již tradicí,že sborník příspěvků je   dále distribuován do škol,na obce Jesenicka a to především finančním příspěvkům,které na akci získáváme.

Den evropského kulturního dědictvi bude věnován tématu Památky v novém světle.V této souvislosti chystá muzeum zajímavou výstavu na téma Architetura je útokem na dobrý vkus.Výstava bude zapůjčena z Muzea umění v Olomouci.

Další významnou akcí,jež bude připravena pro veřejnost a slouží k propagaci činnosti muzea,je muzejní noc.Komentované prohlídky v netradičních časech,vědomostní soutěže pro děti připravené odbornými pracovníky muzea propojené s doprovodným programem na Zámeckém náměstí ročně přiláká několik tisíc návštěvníků.

Muzejní geoložka se bude věnovat především podrobnému zpracování scénaře nové stálé expozice geologie,přípravě podkladů pro modely,přípravě podkladů pro audiovizuální techniku v expozici a aktivně se účastní i přímé instalace nové expozice.

           Bioložka muzea se bude na začátku roku věnovat především přestěhování stálé expozice biologie do nových prostor a nadále bude probíhat komplexní dokumentace živé přírody jesenického regionu. Je plánován výzkum flóry  Jesenicka regionu se zvláštní pozorností na nepůvodní druhy rostlin a výskyt kapraďorostů, budou mapováni bezobratlí na Jesenicku se zaměřením na hmyz především v lokalitě Javorník. Rovněž bude pokračovat sběr dat, který se zabývá mortalitou savčích predátorů na silnicích a dále monitoring mravenišť.

Správce javornického depozitáře bude spolupracovat při přípravách výstav s Městským kulturním střediskem Javorník,ve kterém je umístěno rovněž městské muzeum.Po letech působení v oblasti archeologie začal správce javornického depozitáře studovat archeologii na vysoké škole a zároveň převzal správu podsbírky archeologie Vlastivědného muzea Jesenicka.V rámci stanoveného časového úseku je prioritou akviziční činnost a dokumentaristika.

Všichni odborní pracovníci budou i nadále postupovat tradičními způsoby v získávání akvizic a využívat možnosti čerpání finančních prostředků na tyto účely v rámci vypsaných dotačních titulů  Ministerstva kultury.

Muzeum Vincenze Priessnitze nabídne informace o osobnosti Vincenze Priessnitze a lázeňství především lázeňským hostům a turistům v hlavní sezóně. Aktivně se zapojí do akcí pořádaných v areálu Priessnitzových léčebných lázní, Dnů seniorů, Dnů evropského kulturního dědictví, otevření lázeňské sezóny.

Vzhledem k tomu, že Město Jeseník uvolnilo finanční prostředky na projektovou dokumentaci na zavodnění příkopu Vodní tvrze, budou v roce 2012 probíhat příslušné práce zhotovitelem,vše je v této fázi v dikci Města Jeseníku. Následná realizace této projektové dokumentace by jednoznačně zhodnotila objekt Vodní tvrze a celou lokalitu města Jeseníku a mikroregionu Jesenicka.

Dalším otázkou,kterou se bude muset Vlastivědné muzeum Jesenicka zabývat, je  vlastní provozně správní objektu pro kanceláře, depozitáře, knihovnu, garáže. Tento objekt by vyřešil  nutnost přestěhování depozitářů z Vodní tvrze tak,aby tato kulturní památka sloužila plně veřejnosti.V souvislostí s tím by se tak vyřešila i otázka neekonomických pronájmů všech  v současné době užívaných prostor Vlastivědným muzeem Jesenicka.

Z tzv. nestavebních investic je prioritou pokračování v pořizování výstavního fundu pro krátkodobé výstavy,pořízení nového počítače pro dokumentátora.

V oblasti ekonomické by mělo být jednoznačným přínosem vybudování stálé expozice geologie Jesenicka.Rapidní nárůst návštěvnosti po otevření stálé expozice čarodějnických procesů v únoru 2012 pomohl řešit setrvalý nedostatek finančních prostředků.Situaci v získávání sponzorských příspěvků komplikuje změna legislativy v oblasti hazardu,neboť hlavním sponzorem muzea byla řadu let firma podnikající právě v tomto oboru.Těžko se hledá v tak specifické oblasti,kterou je Jesenicko donátor,který by byl schopen věnovat do rozvoje muzea statisíce korun ročně.I přesto bude i nadále VMJ pokračovat v úsilí podpořit rozpočet příspěvky od sponzorů,čerpáním grantů či dotací.

Projekt měst Nysa,Šumperk a Jeseníky – Sdružení cestovního ruchu Cestou čarodějnických procesů II. by, v případě jeho schválení, měl přivést další návštěvníky nejen do expozic čarodějnických procesů,které byly vybudovány v uvedených městech,..

Samostatnou otázkou v oblasti služeb veřejnosti je otevírací doba muzea. Vodní tvrz v průběhu posledních let přikročila ke zrušení poledních přestávek, po otevření nové stálé expozice čarodějnických procesů byla zavedena otevírací doba od  pondělí do neděle od 9 do 19 hodin, v měsících mimosezony pak od úterý do soboty. V roce 2012, v návaznosti na rozpočet, hodlá organizace nabídnout během letních prázdnin i služby v podvečerních hodinách. Standardem  se již stalo otevření veškerých prostor Vodní tvrze v průběhu vánočních svátků, Silvestra.Vodní tvrz je významnou turistickou lokalitou oblasti a vzrůstající návštěvnost je důkazem zájmu jak jesenické veřejnosti i turistů,kteří po celý rok do Jeseníků přijíždějí.

V otázkách personálních se stále organizace potýká s absencí pracovních míst nutných k zajištění provozu. Místo technického pracovníka, ale i obsazení místa druhé průvodkyně z důvodu umístění výstavních prostor, vybudovaných expozic čarodějnických procesů a expozice geologie je naprosto nezbytné.Obsazení pozice tzv. druhé historika by bylo po všech stránkách přínosné. 

Mgr. Veronika Rybová

ředitelka Vlastivědného muzea Jesenicka

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka

na rok 2013

1.    Sbírky

1.1. Vlastní sbírková činnost 

Systematické doplňování muzejních sbírek s cílem zachránit předměty běžného používání našimi předky a následně převést do elektronické podoby. Důraz na osobnost Vincenze Priessnitze a tradiční lidovou kulturu.

1.1.2. Systematický zápis

Záměry společenských a přírodních věd

a) Vědy historické

doplňování předmětů do muzejních sbírek, zpracování nových přírůstků, doplňování informací v počítačovém zpracování sbírek, příprava nových sbírkových předmětů k zapsání do centrální evidence sbírek.

Detašované pracoviště Javorník:

Doplňování předmětů ve sbírkové evidenci – předměty našich předků na Javornicku 

b) Přírodní vědy

Biologie: doplňování předmětů ve sbírkové evidenci 

- část botanická plánovité sledování vytypovaných lokalit jesenického regionu vlastní výzkumnou činností a sběratelskou činností. Sběr vyšších rostlin se zaměřením na krytosemenné a kapraďorosty, doplňování kolekce dřevokazných hub.

- část zoologická: sběry bezobratlých se zaměřením na hmyz, dokumentace stavu entomofauny na Jesenicku. Plánována je obnova neestetických exponátů.

Geologie: hmotná dokumentace hornin, nerostů, rudnin, zkamenělin a tektonických jevů a obrazová dokumentace geomorfologických tvarů pro přednáškovou činnost.

1.2. Inventarizace

Restaurování a konzervace 

· náročné konzervování pouze na základě grantu ISO D, jinak prováděno průběžné čištění uložených exponátů. 

· Dep. Javorník: ošetření dřevěných předmětů v depozitářích

· Vzhledem k podmínkám u některých depozitářů nutné sledování a zajištění optimálního depozitárního režimu – především biologie. 

1.7. Depozitáře

- dořešení vhodných vlastních prostor pro depozitáře včetně těch, které je nutno přestěhovat z Vodní tvrze.

· pravidelné sledování teploty a vlhkosti v depozitářích

2.     Věda a výzkum

Pokračující vědecké úkoly

       společenské vědy – přípravné historické a organizační práce v souvislosti s konáním Svatováclavského česko-polsko-německého setkání v září 2013

· přípravné práce spojené s kurátorstvím vánoční výstavy

- dokončení katalogu fotografických sbírek týkající se fotografa Herberta Volkmera z Javorníka ze 30. let 20. století

přírodní vědy  -  geologická a geomorfologická charakteristika význačných skalních útvarů Jesenicka

   - paleontologické výzkumy vrbenské skupiny

   -  výzkum flóry jesenického regionu

  -  mapování bezobratlých na Jesenicku se zaměřením na hmyz – zvláštní   

pozornost lokalita  Javořík

Nové vědecké úkoly

společenské vědy
- detašované Pracoviště Javorník: zpracování interního katalogu porcelánu, kameniny a skla, 


přírodní vědy

- inventarizace a hmotná a obrazová dokumentace pozůstatků po využívání nerostných surovin Jesenicka





- rozšíření nepůvodních druhů rostlin a výskyt kapraďorostů

3. Prezentace

Sborník příspěvků ke Svatováclavskému semináři 

Sborník Jesenicko

regionální a celostátní tisk

3.2.Výstavy krátkodobé

Výstavní sál

15.1. – 6.4. 2013 „Hry a klamy“ – Mgr. Rybová 

Výběr z klamů a hlavolamů IQ parku Liberec. Interaktivní výstava pro děti i dospělé.

16.4. – 15.6. 2013 „Kostry-kosti-kostičky“ – Mgr. Slezáková

25.6. – 31.8.2012 „Z pohádky do pohádky“ – Mgr. Fačevicová

Výstava zapůjčená z Vlastivědného muzea v Šumperku dává nahlédnout do kouzelného světa našich nejkrásnějších pohádek.

10.9.- 17.11. 2013 „Dějiny středního školství na Jesenicku – 100 let jesenického gymnázia“ – Mgr. Peňázová

26.11. – 31.12. 2013 „Šťastné a veselé zimní radovánky“ – Mgr. Peňázová

Výstavy ve spolupráci s Městským kulturním střediskem v Javorníku:

Témata: 1. máj, Javorničtí hasiči, vánoční výstava.

3.3 Expozice – celkem 4


Archeologie  a historie Jesenicka


Přírodovědná – Fauna a flóra Jesenicka - stěhování do prostor Rytířského sálu


Geologie Jesenicka – kompletní rekonstrukce


Čarodějnické procesy na Jesenicku

Nová stálá expozice geologie Jesenicka – od října roku 2012 do května roku 2013 budou probíhat práce na rekonstrukci prostor Vodní tvrze a na vzniku nové expozice geologie Jesenicka. Projekt připravila Ing. arch. Lachmanová, naším cílem je popularizace oboru geologie, prezentace geomorfologického vývoje Jesenicka, ale i vystavení cenných sbírkových předmětů VMJ. Součástí expozice bude množství audiovizuálních prvků včetně audioprůvodce, videomapingu aj. Finančně zajišťuje tuto investiční akci ve výši cca 6,5 milionu korun Olomoucký kraj, zřizovatel Vlastivědného muzea Jesenicka. 

3.4. Dílny a exkurze 2013

11.5. Po stopách borůvkové víly. M Rychlý

18.5. Z druhé strany Pradědu. Mgr. Peňázová

8.6. Jarní příroda. Č. sedlo- Vřesová studánka-Točník-Keprnický potok-Domašov. Mgr. Slezáková

15.6. Zkamenělý svět v okolí Vrbna pod Pradědem. Bc. Kopečná

13.7. Přírodovědná exkurze: Č. sedlo-Výrovka-Malý Jezerník-Švýcárna-Černík-Videlský kříž. Mgr. Slezáková

20.7. Za tajemstvím hradu Rychleby. M. Rychlý

10.8. Turistické chaty v Jeseníkách I.  Mgr. Peňázová

7.9. Mineralogická exkurze v okolí Maršíkova. Bc. Kopečná

12.10. Turistické chaty v Jeseníkách II. Mgr. Peňázová

3.5. Přednášky 2013

10.1. Archeologický výzkum zámku Jánský vrch. M. Rychlý

14.2. O minerálech Jesenicka. Bc. Kopečná

14.3. Pomocné vědy historické v muzeu. Mgr. Peňázová

11.4. Těžba mramoru a žuly na Jesenicku. Bc. Kopečná

9.5. Masožravé rostliny. Mgr. Slezáková

13.6. Církevní památky v Javorníku. M. Rychlý

19.9. Na poli a na louce. Mgr. Slezáková

10.10. Škola hrou. Mgr. Peňázová

14.11. Oslaďme si Vánoce. Mgr. Peňázová

3.6. Ostatní mimořádné akce 2012

07.6.2013 - Muzejní noc – tradiční akce, která slouží ke zviditelnění činnosti muzeí se bude konat přímo v sídle Vlastivědného muzea Jesenicka ve vodní tvrzi, na nádvoří a na Zámeckém náměstí. Program se bude skládat z části vzdělávací a zábavné. Součástí Jesenické muzejní noci budou noční prohlídky expozicemi, zábavný doprovodný program v podobě her pro děti, vystoupení účinkujících prezentujících dobovou hudbu a také stánky s občerstvením. Po dobu akce bude platit zvýhodněné vstupné.

14.9.2012 – European heritage days. Vlastivědné muzeum Jesenicka se přidá k Evropskému dni památek, budou připraveny komentované prohlídky a doprovodný program za zvýhodněné vstupné – téma Památky v novém světle

27.9. – 28.9.2013 - XIII. ročník Svatováclavského setkání na téma Dějiny středního školství na Jesenicku aneb 100. výročí gymnázia v Jeseníku.

Tradičně spolupořádají tuto akci s mezinárodní účastí Vlastivědné muzeum Jesenicka, Státní okresní archiv v Jeseníku, Společnost V. Priessnitze,  Městská kulturní zařízení. Součástí bude dne 27. 9. 2013 seminář v Priessnitzových lázních věnovaný tématu dějin středního školství  na Jesenicku a rovněž výstava ve Vodní tvrzi v termínu od 10.9. do 16.11. 2013. Ve státní svátek 28.9. 2013 si připomeneme v Bílé Vodě internaci řádových sester. 

3.7. Internet

K internetu má přístup na svém pracovišti každý pracovník.

2.0. Ostatní činnost

4.1. Posudky

Budou vytvářeny na základě požadavků.

4.3. Členství v komisích

Středomoravská archeologická regionální komise, redakční rada časopisu Vědecké knihovny Olomouc, PSSČ

4.5. Konzultace

Jsou poskytovány odborné i neodborné veřejnosti, převážně studentům.

4.9. Zájmová sdružení

4.10. Spolupráce s médii

Všichni odborní pracovníci i ředitel pro propagaci činnosti VMJ.

4.11. Služby veřejnosti


- při přípravě naučných stezek


- přednášková činnost


- jednotliví odborní pracovníci spolupracují s veřejnými i soukromými odbornými institucemi


- zintenzivnění spolupráce se školami


- spolupráce s Lesy ČR

5. Standardy

· o dění, otevírací době, vstupném

informace pravidelně zveřejňovány v tisku a na webových stránkách. Problém absence bezbariérového přístupu bude řešit projekt na celkovou rekonstrukci Vodní tvrze, který již je vysoutěžen.

5.3. 

Výroční zpráva je předkládána zřizovateli písemnou formou i pro zájemce je umístěna na webových stránkách Vlastivědného muzea Jesenicka.

5.4.

Programy a publikace zveřejňovány na webových stránkách, publikace prodávány na recepci, rovněž pak u příležitosti mimořádných akcí mimo Vlastivědné muzeum Jesenicka (přednášky, Svatováclavské setkání)

5.5

Sbírky jsou nabývány formou vlastní sbírkové činnosti, výzkumnými úkoly, systematicky získáváním od sběratelů, nákupy, dary.

Po schválení  Poradním sborem pro sbírkotvornou činnost jsou zapsány nejprve do DEMUS, pak do Centrální evidence sbírek.

5.7

Vstupné do muzea strukturováno na základní, snížené, rodinné. Ve Vlastivědném muzeu Jesenicka platí Rodinné pasy,Senior pasy a slevy na základě dohod Asociace muzeí a galerií. Umístěno na recepci,  na webu a v tisku.

5.8.

Bezplatné vstupné platí ve sváteční dny a dle Zřizovací listiny. Je zveřejňováno na plakátech, webových stránkách, před Vlastivědným muzeem Jesenicka v den akce.

5.10

V případě omezené dostupnosti je informace zveřejněna tiskem, na webových stránkách.

6.

Účelové komise

Poradní sbor pro sbírkovou činnost – všichni odborní pracovníci a nezávislí oponenti.

