Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka

na rok 2015

Vlastivědné muzeum Jesenicka,  Zámecké náměstí 1, 790 01  Jeseník, je příspěvkovou organizací Olomouckého kraje, statutárním zástupcem je Mgr. Veronika Rybová, ředitelka.
Vlastivědné muzeum Jesenicka v Jeseníku bylo zřízeno na základě Zřizovací listiny, hlavní činnosti je plnění funkce muzea vyplývající ze zákona 122/2000 Sb.
Vlastivědné muzeum Jesenicka zahrnuje zařízení 2 střediska – Vodní tvrz a Muzeum V.Priessnitze.

Úvodní slovo ředitelky

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka je zpracován na základě  jednotlivých plánů odborných úseků, v plánu činnosti jsou zahrnuta střediska Vlastivědného muzea Jesenicka ve Vodní tvrzi a Muzeum Vincenze Priessnitze. Realizace plánu činnosti se bude odvíjet od schváleného rozpočtu pro rok 2014 a situace v personální oblasti. Úsporná opatření bude nutná maximalizovat z důvodu stále ponižovaného rozpočtu. Příspěvek zřizovatele stačí pouze na krytí nejzákladnějších výdajů – na mzdy, odvody z mezd, náklady na energie a na nájmy.

Díky rozsáhlé rekonstrukci Vodní tvrze jako kulturní památky, ale i muzejních expozic se podařilo dosáhnout během posledních let toho, že regionální muzeum nabídne v roce 2015 návštěvníkům čtyři nové stálé multimediální expozice. Krátkodobé výstavy muzeum prezentuje ve zrekonstruovaných prostorách vybavených moderním výstavním fundusem, v roce 2014 byl vybudován nový prostor galerie pro umělecké a muzejní výstavy, byl pořízen venkovní fundus pro provoz letní kavárny jako odpočinkové zony v nádvoří Vodní tvrze.
            Výstavní, prezentační, činnost muzea je z hlediska vnímání návštěvnické veřejnosti zásadní. Z důvodu minimalizování příspěvků zřizovatele jsou tržby za vstupné nezbytné pro pokrytí nákladů organizace. Plán výstav je primárně postaven na nutnosti oslovení co nejširší části veřejnosti. Koncepce výstavní činnosti se odvíjí od nabídky kvalitních moderních expozic,

atraktivních krátkodobých výstav, kde své místo zaujímají témata z oblasti regionální vlastivědy,

výstavy interaktivně-vzdělávací, výstavy pro rodiny s dětmi a výstavy umělecké.

V budoucnosti by bylo velkým přínosem vytvoření nové moderní interaktivní multimediální expozice věnované V. Priessnitzovi v jeho rodném domě. 

           Sbírkotvorná činnost bude v roce 2015 pokračovat získáváním nových příspěvků prostřednictvím vlastních sběrů, darů, převody, dědictvím, nákupů. Ve třetím roce desetiletého inventarizačního cyklu budou inventarizovány stanovené části sbírek.

           Vědeckovýzkumná činnost bude v roce 2015 vyplývat ze získaných zdrojů financování, tzn. v úsporném režimu.


Pro další vývoj muzea je nutné realizovat investiční akce v rovině stavební. Momentálně tyto potřeby komplikují nedořešené majetkoprávní vztahy v souvislosti s požadavky katolické církve na navrácení majetku Vodní tvrze a pozemků. Nicméně pro návštěvnickou veřejnost je prioritou vybudovat v budově Vodní tvrze výtah pro imobilní a dále také pro stěhování fundusu, v architektonické studii je tento plánován  společně s komunikační věží, jejíž součástí je recepce, muzejní shop, expozice věnovaná historii Vodní tvrze, sociální zázemí.

V návaznosti na letní odpočinkovou zonu v nádvoří Vodní tvrze je nutné opravit fasádu v těchto prostorách společně s výměnou oken. Na opravu čeká rovněž vnější fasáda.

     Provozní potřebou muzea je vybudování multifunkčního prostoru pro přednášky, semináře,

Workshopy, jednání, setkávání, ale také koncerty a další umělecká vystoupení. Momentálně muzeum prostory pro své odborné přednášky najímá, od roku 2007 změnilo prostory pro tyto akce již 4x.

    Požadavkem Vlastivědného muzea Jesenicka v otázkách oprav a údržby na rok 2015 byla rekonstrukce WC ve Vodní tvrzi a vybudování rozvodů teplé vody. Stávající stav neodpovídá hygienickým normám.

Součástí úprav by měla být také nová informační tabule u vstupu do Vlastivědného muzeu Jesenicka s aktuálními informacemi.

Významnou tradiční akcí, na které spolupracuje Vlastivědné muzeum Jesenicka především se Státním okresním archivem v Jeseníku, Společností V.Priessnitze, je XV. ročník Svatováclavských setkání. V návaznosti na vybudovanou expozici Spirála času Země, otevřenou v červenci 2014, je plánovano uskutečnit seminář, výstavu a připravit sborník na téma z oblasti geologie, resp. na téma Nerostné bohatství Jesenicka.


V rámci již tradičních oblíbených Dnů evropského kulturního dědictví nabídneme návštěvníkům komentované prohlídky,  vstup i do prostor zázemí muzea.


V čase adventu, v závislosti na příspěvcích sponzorů a dárců, Vlastivědné muzeum Jesenicka opět připraví jesenické veřejnosti Vánoční jarmark jako prezentaci středověkých řemesel, středověké hudby, živého betlému v prostorách Zámeckého náměstí. Tato akce slouží k prezentaci muzea, je vyžadována jesenickou veřejností. Pro pořadatele je organizačně náročná, rozpočet akce je nutné pokrýt příspěvky místních firem, fyzických osob a prostřednictvím dotací.

Muzeum Vincence Priessnitze opět nabídne svou expozici Vincence Priessnitze především lázeňským hostům a turistům v hlavní výstavní sezóně. Zapojí se do akcí Priessnitzových léčebných lázní, a.s., Dnů seniorů, Dnů evropského kulturního dědictví, přednáškových cyklů.


V personální oblasti je nutno v souvislosti s modernizací a rozšířením provozu vyřešit vznik pracovních míst kustodů v některých vybraných výstavách, zejména pak také v těch, kde jde o podmínku zapůjčitele. Bude nutné vyřešit absenci výtvarného a propagačního oddělení.
 Mgr. Veronika Rybová

          ředitelka

Plán činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka

na rok 2015

1.    Sbírky

1.1. Vlastní sbírková činnost 

Historie

Ke stěžejním oblastem výzkumu oddělení historie v roce 2015 budou náležet především doklady a poznatky o kulturním a společenském dění v zdejší oblasti. Takto orientovaná výzkumná činnost se bude odvíjet jednak od plánovaných akcí, především výstav, muzea na rok 2015 a jednak vlastní badatelskou činností odborných pracovníků-historiků. Výsledky takto orientovaného výzkumu pak budou následně využity při katalogizaci podsbírky historie a při zpracovávání plánu jejího systematického doplňování.

Systematické doplňování muzejních sbírek s cílem zachránit předměty běžného používání našimi předky a následně převést do elektronické podoby a dále zachytit současnost v jednotlivých podsbírkách. Systematické doplňování vychází z koncepcí jednotlivých podsbírek.

Biologie

Hmotná a fotografická dokumentace význačných sběrů a nálezů jako podkladového materiálu pro mapování rozšíření flóry a fauny na Jesenicku s cíleným zaměřením na fotografickou dokumentaci chráněných druhů a sledování stavu jejich výskytu v PR a PP (Miroslav, Chebzí atd.) a především mimo ně.      

Postupná komplexní dokumentace živé přírody jesenického regionu pro doložení současného stavu bioty.  
       Geologie

 Hmotná a fotografická dokumentace význačných geologických, mineralogických,      paleontologických lokalit včetně sběrů a nálezů jako podkladového materiálu pro rozvoj geologických poznatků o Jesenicku. 

     Výzkumné úkoly: 

1) revize rudných ložisek Jesenicka se zaměřením na Cu-Pb-Zn rudy (např. ložisko Nýznerov, Kopřivný u Horní Lipové, Ludvíkov, Zlaté Hory aj.

      2) revize uranových ložisek orlicko-sněžnického krystalinika (Zálesí, Horní Hoštice)

3) revize významných lokalit granitických pegmatitů na Jesenicku (Branná, Písečná,   Chebzí aj.) a lokalit situovaných v kontaktní aureole žulovského plutonu.

1.1.2. Systematický zápis

Záměry společenských a přírodních věd

a) Vědy historické

Systematický zápis bude probíhat v návaznosti na chronologickou evidenci. Doplnění stávajícího systematického zápisu bude vykonáváno při nově zjištěných skutečnostech

Detašované pracoviště Javorník:

V rámci sbírek Vlastivědného muzeu Jesenicka budou v průběhu roku 2015 zpracována všechny nová přírůstková čísla.

b) Přírodní vědy

Biologie: 

V rámci podsbírek botaniky a zoologie Vlastivědného muzea Jesenicka bude v průběhu roku 2015 zpracováno minimálně 100 nových inventarizačních čísel.

Geologie: 

V rámci podsbírky geologie bude v průběhu roku 2015 evidováno minimálně 100 nových inventárních čísel

Archeologie:

V rámci archeologických sbírek Vlastivědného muzea Jesenicka bude v průběhu roku 2015 zpracováno co možná nejvíce nových inventárních čísel.

1.2. Inventarizace


Historie:


Do konce roku 2015 bude provedena revize fondů podle desetiletého plánu revizí 2012-2021 (v závorce je uveden počet inventárních záznamů k 31.7.2012):

· kultura (247), heraldika (177), etnografie (290), archeologie (1).

Dohromady se jedná o 715 inventárních záznamů (= asi 10,8% podsbírky historie). K tomu proběhne inventura nových akvizic připraných do sbírky v roce 2015 a revize předmětů na dlouhodobých zápůjčkách z VMJ včetně dlouhodobých interních výpůjček.

Souběžně s revizemi předmětů proběhne i jejich digitalizace, tedy opatření obrazové dokumentace každého předmětu s následným uložením do příslušné databáze (DEMUS).

V rámci inventarizace bude doplňován aktuální stav předmětů, případně doplňován jejich popis. Inventarizované předmětů budou souběžně digitalizovány.

1.3. Restaurování a konzervace 

- každoročně základně ošetřit všechny dřevěné předměty nacházející se v depozitáři  Vlastivědného muzea Jesenicka, nové sbírkové předměty zakrýt vhodnými obaly před prachem

1.7. Depozitáře

- dořešení vhodných vlastních prostor pro depozitáře včetně těch, které je nutno přestěhovat z Vodní tvrze.

2.     Věda a výzkum

Interní úkoly

společenské vědy 

Výzkum bude prováděn s ohledem na plánované výstavy a akce. Předpokládá se spolupráce na přípravě výstavy k XV. Svatováclavskému setkání, které bude zaměřeno na téma z oboru geologie. Tato spolupráce bude spočívat v doplnění výstavy o vhodné sbírkové předměty z podsbírky historie a dále ve zpracování příspěvku do sborníku vydávaného u příležitosti tohoto setkání (dějiny kamenických škol v Žulové a Supíkovicích). Výzkumná činnost se zaměří rovněž na kulturní a společenský život zdejšího regionu. Dějiny zdejších biografů a divadel budou zkoumány v souvislosti s přípravou zapůjčené výstavy ,,Hvězdy stříbrného plátna“, která tak získá regionální doplnění. Na dobu adventu je plánovaná autorská výstava zaměřená na téma betlémů v lidové kultuře, tedy i zde proběhne výzkum orientovaný na tuto otázku v jesenickém, resp. slezském regionu. 

Oddělení historie bude rovněž připravovat přednášky a exkurze pro veřejnost. V rámci příprav těchto akcí bude pozornost věnována především dějinám lázeňství a vývoji regionu po roce 1945.

Pro rok 2015 se dokončí interní katalog veškerých předmětů týkajících se 1. světové války, soupis všech padlých za 1. světové války na Javornicku, památníky, hroby.

Pro rok 2015 se zpracuje interní katalog – Ostruhy za sbírek VMJ – odl.prac. Javorník.

přírodní vědy  

Geologie

V roce 2015 bude pokračovat výzkum, dokumentace současných i historických geologických a mineralogických lokalit Jesenického regionu s důrazem na lokality v současnosti zanikající s cílem jejich dohledání, zaměření (GPS) a fotodokumentace jejich současného stavu – průběžně.

Studium granitických pegmatitů Jesenicka.

Průběžně budou prováděny výzkumné úkoly související s kurátorstvím výstav a systematickou sběratelskou činností.

Biologie

V roce 2015 bude pokračovat výzkum a mapování flóry a fauny Jesenického regionu s přihlédnutím k historickým lokalitám a zahájeno bude monitorování chráněných lokalit a jejich okolí se zaměřením na flóru.

Průběžně budou prováděny výzkumné úkoly související s kurátorstvím výstav.

Externí úkoly

společenské vědy


Historie:

Bude pokračováno v monitorování regionu v oblasti tradiční lidové kultury za účelem nominace k udělení titulu Nositel tradice lidového řemesla Olomouckého kraje a dále za účelem zápisu do Seznamu nemateriálních statků tradiční lidové kultury Olomouckého kraje. Bude také pokračováno v přípravě podkladů pro odborný textový doprovod nominovaných sbírkových předmětů za oddělení historie VMJ do publikace o sbírkách muzeí a dalších institucí Olomouckého kraje. VMJ předpokládá zapojení se odborných pracovníků oddělení historie do mezinárodního několikaletého výzkumného projektu s názvem Stopami Poláků v českém (rakouském) Slezsku, jehož hlavním cílem je zmapovat a prozkoumat činnost a osudy Poláků na vymezeném území a výsledky pak publikovat ve vědecko-popularizační kolektivní monografii.

· detašované pracoviště Javorník: -  středověká hrnčiřina z výzkumu zámku Jánský vrch

· i přes ztíženou situaci v souvislosti s vrácením majetku církvím, ve spolupráci s LČR Javorník bude snaha podílet se na vybudování informačních panelů k historickým stavbám našeho regionu (Hrad Rychleby, Hrad Kaltenštejn, atd.)

· ve spolupráci s Javornickou dělostřeleckou gardou o.s. podílet se na vybudování informačních panelů týkajících se vojenských dějů v regionu Javornicka

· Bílá Voda – úmrtí ruských zajatců

· Vidnava – úmrtí příslušníků finanční stráže v roce 1938

· Vlčice – sídlo rakouské armády v Prusko-rakouských válkách

· Vápenná – pád stroje Messerschmidt 109 – úmrtí pilota – Bruno Ramonat

· Javorník – zajatecký lágr pro odsunuté němce – nepotvrzené úmrtí

přírodní vědy





Geologie

· v roce 2015 je plánovaná příležitostná spolupráce v oblasti problematiky granitoidních hornin žulovského plutonu a granitických pegmatitů na Šumpersku k KGE PřF UP v Olomouci a Geologickým ústavem PřF MU v Brně.

Biologie

- v roce 2015 není zadaný žádný externí úkol vzhledem k nástupu nové kurátorky, ovšem je vítané dle nabídky navázat příležitostnou spolupráci v rámci projektů především s CHKOJ, AOPK a UPOL.

 

3. Prezentace

Sborník příspěvků ke Svatováclavskému semináři 

Sborník Jesenicko

regionální a celostátní tisk

3.2.Výstavy krátkodobé

Hlavní výstavní sál

25.11.2014 – 29.3.2015
„Kouzlo loutkového divadla“
Mgr. Kollerová Michaela

 7.4.   2015 -  31.5.2015        „Hvězdy stříbrného plátna“
           Mgr. Kollerová Michaela

Zapůjčená výstava ,,Hvězdy stříbrného plátna“ připomínající slávu prvorepublikového filmu. Tato výstava bude regionálně doplněna informacemi a předměty dokumentujícími vývoj biografů a divadel na Jesenicku, možno připomenout i zdejší herecké hvězdy.

9.6. 2015   - 
6.9.2015

„Mnoho životů jednoho stromu“
Mgr. Hošková Hana

15.9.2015 – 14.11. 2015
„Svatováclavské setkání – Nerostná bohatství Jesenicka“  geologie – výstava tematicky zaměřená na hornickou tradici a dolování na Jesenicku (Nerostné bohatství Jesenicka) nebo na pozůstatky dávné přítomnosti ledovce na Jesenicku (Tajemní poslové dálného severu).

24.11.2015 – 6.1.2016

„Zvěstování z Betléma“ 

Mgr. Kollerová Michaela

Jako vánoční výstava bude připravena autorská výstava věnovaná tradici betlémů v české, resp. slezské lidové kultuře s názvem ,,Zvěstování z Betléma“ (pracovní název).

Galerie

18.11.2014 – 31.1.2015     „Robert Vano – výstava fotografií“

10.2. – 17.5.2015
„Merkur – nejznámější česká hračka“  
26.5. – 31.8.2014
„Jak se rodí večerníčky“
 
                                     Nebojte se fyziky  interaktivní výstava   
V období o září do prosince Vlastivědné muzeum Jesenicka bude realizovat výstavy umělecké a muzejní. Momentálně probíhá upřesňování termínů výstav
Radek Jaroš – fotografie horolezce, který vystoupil na osmitisícové vrcholy
Veronika Šrek Bromová – výjimečná osobnost v oblasti umělecké tvorby 

aj.

3.3 Expozice – celkem čtyři stálé moderní interaktivní expozice, z nichž tři jsou multimediální

Archeologie  a historie Jesenicka


Přírodovědná – Fauna a flóra Jesenicka - Rytířský sál


Geologie Jesenicka – Spirála času Země


Čarodějnické procesy na Jesenicku

3.4. Exkurze 2015

25.4. Krajem kamenných srubů 

2.5.
Malé putování za historií Račího údolí

16.5. Městem kamene – Žulová a její okolí

20.6. Za rozkvetlými loukami okolím Jeseníku

18.7.
K botanické zahradě Jeseníků

22.8. S pasáčkem za historií – Branná a její okolí

5.9.
Vzhůru na Borůvkovou horu, za její historií

10.10. Geologicko-mineralogická exkurze okolím Zlatých Hor

3.5. Přednášky 2015

19.2. Rozmanitý svět orchidejí ČR

5.3.
Rudná ložiska Rychlebských hor 

19.3.
Církevní pamárky na Javornicku 3.

16.4. Československé státní lázně Jeseník v letech 1945 – 1960

25.6. Proměny Jesenicka po 2. světové válce

29.10. Žula – fenomén Jesenicka

5.11. Živočichové v nouzi – jak pomoci a neublížit divokým zvířatům

19.11.
Historie archeologického bádání na Javornicku
3.6. Ostatní mimořádné akce 2015

12.9.2015 – European heritage days. Vlastivědné muzeum Jesenicka se připojí k Evropskému dni památek komentovanými prohlídkami, zpřístupněním zázemí Vodní tvrze, event.kulturním programem.

25.9. – 27.9.2015 - XV. ročník Svatováclavského setkání pořádají Vlastivědné muzeum Jesenicka a Státní okresní archív Jeseník. Součástí je seminář, vydání sborníku a výstava ve Vodní tvrzi. Téma Nerostné bohatství Jesenicka
4. – 5.12.2015  Vánoční jarmark – prezentace lidových řemesel, středověké hudby, živého betlému a výstavy ve Vodní tvrzi s vánoční tématikou

2.0. Ostatní činnost

4.3. Členství v komisích

Středomoravská archeologická regionální komise

Poradní sbor ředitele pro sbírkovou činnost
Mgr. Michaela Kollerová  - členství v Pracovní skupině pro tradiční lidovou kulturu Olomouckého kraje (zástupce za VMJ).

Mgr. Michaela Kollerová - členství v redakční radě pro publikaci o muzeích Olomouckého kraje.

4.5. Konzultace

Jsou poskytovány odborné i neodborné veřejnosti, převážně studentům.

4.10. Spolupráce s médii

Všichni odborní pracovníci i ředitelka pro propagaci činnosti Vlastivědného muzea Jesenicka

4.11. Služby veřejnosti


- při přípravě naučných stezek


- přednášková činnost


- jednotliví odborní pracovníci spolupracují s veřejnými i soukromými odbornými institucemi


- zintenzivnění spolupráce se školami


- spolupráce s Lesy ČR, CHKO
5. Standardy

· o dění, otevírací době, vstupném

informace pravidelně zveřejňovány v tisku a na webových stránkách. Problém absence bezbariérového přístupu je nutno řešit jako prioritu.
5.3. 
Výroční zpráva je předkládána zřizovateli písemnou formou i pro zájemce je umístěna na webových stránkách Vlastivědného muzea Jesenicka.

5.4.

Programy a publikace zveřejňovány na webových stránkách, publikace prodávány na recepci, rovněž pak u příležitosti mimořádných akcí mimo Vlastivědné muzeum Jesenicka (přednášky, Svatováclavské setkání)

5.5

Sbírky jsou nabývány formou vlastní sbírkové činnosti, výzkumnými úkoly, systematicky získáváním od sběratelů, nákupy, dary.

Po schválení  Poradním sborem pro sbírkotvornou činnost jsou zapsány nejprve do DEMUS, pak do Centrální evidence sbírek.

5.7
Vstupné do muzea strukturováno na základní, snížené, rodinné. Ve Vlastivědném muzeu Jesenicka platí Rodinné pasy, Senior pasy, Olomouc CARD a slevy na základě dohod Asociace muzeí a galerií. Umístěno na recepci,  na webu a v tisku.

5.8.
Bezplatné vstupné platí ve určené státní svátky dle Zřizovací listiny. Je zveřejňováno na plakátech, webových stránkách, před Vlastivědným muzeem Jesenicka v den akce.

5.10
V případě omezené dostupnosti je informace zveřejněna tiskem, na webových stránkách.

6.

Účelové komise

Poradní sbor pro sbírkovou činnost – všichni odborní pracovníci a nezávislí oponenti.
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Mgr. Veronika Rybová

ředitelka Vlastivědného muzea Jesenicka

